



## 贯彻落实“一区一圈一带”规划的实施意见出台

# 聊城要实现跨越发展率先崛起

本报聊城11月13日讯(记者 谢晓丽 通讯员 张迪)

12日,聊城市出台《关于贯彻落实“一区一圈一带”规划,加快推进跨越赶超的实施意见》(以下简称“实施意见”)。聊城将抢抓战略叠加机遇,奋力跨越赶超,加快建设冀鲁豫三省交界科学发展先行区。

实施意见的总体要求是,以“东融西借,跨越赶超,建设冀鲁豫三省交界科学发展先行区”为总目标,以“实施八大富民兴聊战略”为总抓手,以“建设全国最大有色金属产业基地、新能源汽车

产业基地、绿色安全蔬菜生产基地、精致农业示范基地和全国最大的生态水城”为发展定位和主攻方向,按照“强化一融合,借好两大外力,再造三大优势,实施四大突破,实现五大目标”的工作思路,全面落实三大战略发展规划提出的各项任务,使聊城市在中原经济区发展中始终保持领先地位,在省会城市经济圈和西部经济隆起带建设中跨越发展、率先崛起,为加快经济文化强省建设做出更大的贡献。

为保障“一区一圈一带”规划的顺利贯彻落实,实施

意见还规定了进一步精简、下放和取消行政许可及审批事项,简化行政审批程序,深化行政管理体制改革,创新财税金融运作机制,深化农村产权制度改革,推进对外开放,强化人才支撑以及积极落实专项资金政策等一系列保障措施。

此外,聊城市决定成立“一区一圈一带”规划建设领导小组,负责全局性重大问题的研究决策和组织协调。

12日,聊城召开加快“一区一圈一带”建设暨“双百大城市”三年攻坚战第一战役动员大会。会上,聊城市委书

记林峰海强调,要充分认识加快“一区一圈一带”建设的重要意义,增强各级东融西借、跨越赶超的责任感和紧迫感。聊城作为国家和省重点战略的叠加区,可以获取更多先行先试的机会,成为改革举措的先行区、创新政策的试验区,为跨越赶超增添更大的后发优势。全市上下一定要深刻认识三大战略规划对聊城市提出的目标定位,带来的政策红利和挑战,增强“干、拼、抢”的意识,勇挑重担,奋力攻坚,切实抓住用好三大战略机遇,努力在发展竞争中抢占制高点、打造新优势。

概念解读

## 何谓“一区一圈一带”

“一区”就是指中原经济区,2012年11月,国务院正式批复《中原经济区规划》(2012—2020年)。中原经济区是以郑州都市区为核心、中原城市群为支撑,涵盖河南全省及周边地区的经济区域,地处中国中心地带,全国主体功能区明确的重点开发区域,地理位置重要、市场潜力巨大、文化底蕴深厚,在全国改革发展大局中具有重要战略地位。中原经济区范围包括河南全省18个地市及山东、安徽、河北、山西12个地市3个县区。战略定位为:国家重要的粮食生产和现代农业基地,全国工业化、城镇化、信息化和农业现代化协调发展示范区,全国重要的经济增长板块,全国区域协调发展的战略支点和重要的现代综合交通枢纽,华夏历史文明传承创新区。

“一圈”是指山东省省会城市群经济圈,发展定位为全省改革开放先行区、转型升级示范区、文化强省主导区、生态文明和谐区,全国重要的战略性城市群经济圈。主要任务和目标是加大突破省会城市力度,做大做强省会经济,辐射带动周边区域,优势互补,联动发展,成为我省中西部崛起的战略平台 and 经济发展新的增长极。

“一带”是指山东省西部经济隆起带,就是在鲁苏豫皖冀五省交界的长条地带,依托贯穿其中的交通干线和优势资源,以现代农业为基础,以区域性中心城市和重点城镇为骨架,以特色产业为支撑,形成若干发展高地,对周边地区产生聚吸优质生产要素的“海绵”效应和商品流通、产业辐射的“泵压”效应,充分利用后发优势实现科学跨越发展。

新闻背景

## 抢抓机遇,千方百计促发展

聊城市居鲁西,临河南、河北,位于华东、华北、华中交界处。代表中国商业文明的京杭大运河和代表农业文明的黄河在此交汇,贯穿南北的京九铁路和连接东西的胶济铁路及高速公路在此相交形成“黄金大十字”。

聊城不仅起着辐射和带动鲁西经济发展的中心作用,而且也是与山西、河北等内陆省份进行经济、技术、文化交流的重要通道。聊城既可利用东部沿海的先进技术,还可利用西部省份的丰富资源,是中国重要的交通枢纽、能源基地、内陆口岸和辐射冀鲁豫交界地区的中心城市。

近年来,通过聊城社会各界的齐心协力,聊城各项事业取得了长足的进步。然而,横向比较,在山东省经济的“大盘子”里,聊城市去年的生产总值仅占全省的4.3%,地方财政收入占全省的2.6%,明显低于全省6%的人口占比,多项经济社会发展指标低于全省平均水平。

聊城市委书记林峰海曾说:“我们过去常说‘前有标兵、后有追兵’,现在的情况是‘标兵’越来越远,完全意义上的‘追兵’已经没有了。”林峰海说,在这种状况面前,每一个负责任的聊城干部都会有一种“脸红”、“心跳”、“坐不

住”的感觉。如果我们发展慢了,将会步步被动,处处受限;如果不大步向前、奋力赶超,聊城将会成为时代的落伍者。

如今,聊城的发展面临重大机遇:国家将聊城纳入中原经济区建设规划,山东省委、省政府明确提出加快建设省会城市群经济圈、打造山东西部新的经济隆起带,聊城一跃成为国家和全省重点区域发展战略的叠加区,具备了“东融西借”的重大机遇,这在聊城历史上是从来没有过的。

聊城顺应历史机遇,适时提出了“东融西借、跨越赶超,建设冀鲁豫三省交界科学发展先行区”的奋斗目标。所谓“东

融”,就是全方位融入省会城市群经济圈和山东西部新的经济隆起带,在融入发展中实现在山东西部率先崛起。“西借”,就是借助中原经济区这个国家级战略的大舞台,做足做好借力发展、借梯上楼、借机突破、借势而上这篇大文章,奋力抢占发展的制高点。

正如林峰海所说,一味地“等靠要”,错过了宝贵机遇,聊城想摆脱欠发达的帽子,不知道要再等多少年。我们必须站在对聊城历史负责、对聊城人民负责的高度,积极主动地抢抓机遇,千方百计地促进聊城发展。